ЛИТЕРАТУРА

- 1 Лэйн, Д. А. Школьная травля (буллинг) / Д. А. Лэйн / [Электронный ресурс]. Режим доступа : http://www.zipsites.ru/psy/psyib/ info.php?=414. Дата доступа : 25.01.2011.
- 2 Бердышев, И. Лекарство против ненависти / И. Бердышев, Е. Куценко // Первое сентября -2005. № 18. С. 3.

Г. В. Коваль (УО «ГТУ им. Ф. Скорины»)

Науч. рук. В. П. Горленко,

канд. пед. наук, доцент

КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ МОДЕЛИ ПРИРОДЫ НАРКОЗАВИСИМОСТИ ПОДРОСТКОВ

Многочисленные исследования, связанные с изучением причин употребления наркотиков, позволяют выделить целый ряд концептуальных моделей природы наркозависимости подростков, которые они используют для объяснения своего приобщения к психоактивным веществам. Каждая модель имеет свои характерные особенности и отличается рядом существенных признаков. Рассмотрим наиболее известные и широко описанные в научной литературе модели природы наркозависимости подростков.

Познавательная модель. Подростки, употребляя наркотики из-за простого любопытства или желания испытать новое ощущение, абсолютно уверены, что полностью контролируют свою жизнь и здоровье. Успокаивающая модель. Для подростков такая модель
— наиболее распространенный вариант применения психоактивных веществ: они стремятся снять нервное напряжение, расслабиться, успокоиться, забыться, уйти от неприглядной
или опасной действительности, от неразрешенных проблем. Конформная модель. Выражается в стремлении подростков подражать, не отставать от сверстников, быть принятым
группой с помощью употребления психоактивных веществ, укрепить свой социальный
статус. Манипулятивная модель. Она связана с возможностью использования психоактивных веществ для манипулирования другими подростками, для их эксплуатации, для изменения ситуации в собственную пользу, для достижения тех или иных преимуществ.

Кроме названных выше моделей природы наркозависимости подростков можно указать также на коммуникативную модель, которая возникает в связи с неудовлетворенными потребностями в общении, активизирующую модель, когда наркотики применяются с целью подъема жизненных сил, настроения и бодрости, а также компенсаторную модель, связанную со снятием подростками напряжения через наркотики при семейном неблагополучии, комплексом неполноценности, неприятных переживаниях.

Таким образом можно сделать вывод, что в большинстве случаев подростки употребляют наркотики не сознательно, а по причинам отвлечения от своих проблем, нежелания отстать от сверстников, из-за простого любопытства и т.д. Но независимо от того, чем руководствуются подростки, применяя наркотики, существует риск наркозависимого поведения.

А. В. Кротенкова (УО «ГГУ им. Ф. Скорины»)

Науч. рук. О. В. Маркевич,

ассистент

ЗАВИСИМОСТЬ ПРЕДСТАВЛЕНИЙ О БУДУЩЕМ СУПРУГЕ ОТ САМООЦЕНКИ И УРОВНЯ ПРИТЯЗАНИЙ

Юность и ранняя молодость — это время выбора. Молодые люди задумываются о своем месте в жизни, определяют свое профессиональное будущее, находят новых друзей. Немаловажным и самым значительным вопросом является выбор брачного партнера. То,